

# CLARIDAD

Año III - Núm. 738 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, miércoles 20 de julio de 1938

## NOTAS

### El bloque francoinglés

Entre los rasgos que revelan la importancia política del viaje de los reyes de Inglaterra a Francia destacamos uno: la distinta reacción en Italia y en Alemania.

Italia despotrica, "no disimula su mal humor", como dice "L'Ordine", de París. Es, realmente, un mal viaje para ella, ilusionada como estaba con hacer problemas aparte del convenio de Roma y las relaciones con Francia.

Alemania muestra suave cautela más bien. Su prensa se ha atrevido a resucitar la idea de las conversaciones de cuatro "para salvar la paz". Es especialmente significativo que el "Voelker Beobachter" escriba que los dos países, Inglaterra y Francia, forjan su actual sentimiento sobre la idea de que amenaza a Francia un peligro. Las seguridades de que tal peligro no existe suenan a sarcasmo cuando el hitlerismo y el fascismo invaden a España y Alemania fortifica presurosamente la frontera occidental. Pero lo importante es que en sus cálculos considere a ambos países como un todo solidario e indisoluble. Lo cual significa que se han venido a tierra las esperanzas que concibió al inaugurar su política de audacias en el centro de Europa. El "buen deseo de estrechas relaciones entre ambos países", expresado por el citado periódico, deja traslucir la idea de buscar posición si el caso llegara.

El viaje de los reyes ingleses es hecho político de mucha trascendencia.

### No tiene piel de "imprescindible"

Nuestro compañero Leoncio Espronceda, representante de la U. G. T. en el Consejo Provincial, ha renunciado al cargo, para incorporarse al Ejército, por haber sido llamada su quinta.

Trabajaba en la Corporación eficazmente. Nos atenemos al testimonio de ella, que unánimemente ha expresado su sentimiento por haber perdido la colaboración del compañero Espronceda.

Pero el compañero Espronceda entiende que ampararse en cargos para eludir los deberes militares, es una cobardía superchería, se busquen los pretextos que se busquen. Es decir, que el compañero Leoncio Espronceda no tiene piel—dura piel—de "imprescindible". Es decir, de emboscado.

Salud y suerte al digno compañero.

### Los hombres de treinta y cinco a treinta y siete años, a fortificar

Valencia, 20.—El Comité local y Provincial de Enlace U. G. T. C. N. T., de acuerdo con el Subcomité nacional, ha hecho público un aviso urgente, a requerimiento de las autoridades militares, ordenando a todos los Sindicatos y Comités de Enlace, Consejos de Empresa, etc., para que los afiliados que no trabajen en industrias específicamente de guerra y tengan treinta y cinco, treinta y seis y treinta y siete años de edad se concentren inmediatamente en sus respectivos Sindicatos con objeto de partir al lugar que se les ordene por el Mando para que en el menor tiempo posible Valencia tenga la fortificación que la deberán hacer inexpugnable, (Febus).

## LOS REYES DE INGLATERRA EN FRANCIA

### Recibimiento entusiástico y actos políticos que revelan y refuerzan la unión de ambos Gobiernos y ambos pueblos

París, 19.—En el momento de llegar los reyes de Inglaterra a la capital fué izada en la Torre Eiffel una gigantesca bandera británica de 1.500 metros cuadrados. La torre misma le sirve de mástil.

El cortejo se dirigió a lo largo de los Campos Eliseos, donde la muchedumbre se agolpaba desde la mañana y aclamó con gran entusiasmo a los rejos visitantes. Soldados y agentes cu-

braron la carrera en una cuadruple fila.

Durante el paso de la comitiva numerosos aviones vuelan sobre la avenida Foch, Campos Eliseos, etc.

Los reyes llegaron al Quai d'Orsay, donde ondea el pabellón real. Minutos después marcharon al Eliseo para la visita oficial al Presidente de la República. Seguidamente regresaron al Quai d'Orsay. (Fabra.)

### El banquete y los brindis

Lebrun: «El mantenimiento de la paz dentro del respeto a la ley internacional no permite vacilaciones»

Jorge VI: «Estamos orgullosos de esta fe política, y nos damos cuenta de las abrumadoras responsabilidades que contraemos con ello»

París, 19.—En el brindis pronunciado esta noche por el Presidente de la República, Lebrun, en el banquete dado en honor de sus egregios visitantes, el Jefe del Estado francés, después de dar la bienvenida a los reyes y recordar los lazos que unen a los dos países, añadió:

"El actual y lamentable estado del mundo impone grandes obligaciones a nuestros dos pueblos, igualmente amantes del progreso humano. El mantenimiento de la paz dentro del respeto a la ley internacional no permite vacilaciones en el cumplimiento del deber, ni descansar en el esfuerzo diario. A ello deben tender, de manera inquebrantable, todos nuestros pensamientos, íntimamente unidos."

En su contestación, el rey de Inglaterra, después de expresar su agradecimiento por el grandioso recibimiento de que han sido objeto, dijo que era para él

de gran satisfacción consagrar su primera visita al extranjero, a Francia; a París, capital de una nación amiga a la que tan grandemente está unida Inglaterra por tantos recuerdos y sacrificios comunes.

"Nuestros dos pueblos—dijeron, inevitablemente, sus destinos con el peso de los siglos. Una colaboración prolongada y estrecha demuestra que estamos inspirados por el mismo ideal. Nuestros dos pueblos están igualmente inspirados por los mismos principios democráticos, y nos inspiramos asimismo en igual fe en los beneficios de la libertad individual.

Estamos orgullosos de esta fe política que compartimos con otras grandes potencias, y nos damos cuenta de las abrumadoras responsabilidades que contraemos con ello. En los días que vivimos, esta fe exige de nosotros valor y una fuerza tenaz y prudente." (Fabra.)

### Las entrevistas ministeriales

### Se pasará revista a lo hecho en tres meses de colaboración militar

París, 20.—La colaboración militar franco-británica establecida el 29 de abril será reafirmada en las entrevistas que ahora celebrarán en París los ministros de Negocios Extranjeros, Bonnet y Halifax.

Las condiciones y alcance de esta colaboración no son misterio, ya que Berlín y Roma han sido tenidas al corriente desde las conversaciones de Londres.

La visita de los reyes ingleses no dan lugar a conversaciones técnicas, pero los ministros tomarán nota de lo realizado en el transcurso de los tres meses y decidirán sobre la continuación del actual contacto entre los dos Estados Mayores.

En los centros autorizados se recuerda que esta colaboración fué iniciada por la denuncia que hizo Alemania de los acuerdos de Locarno en marzo de 1935.

Si Francia se viera envuelta en un conflicto por sus alianzas con la Europa central se consideraría como segura la intervención de Inglaterra. (Fabra.)

### El Japón insiste en que los Soviets retiren las tropas de las colinas fronterizas con el Manchukuo

Tokio, 20.—El periódico "Asahi" dice que el Japón ha ordenado a su encargado de Negocios en Moscú que en las próximas conversaciones que celebre con Litvinov comunique a éste el deseo del Japón de colaborar con los Soviets para delimitar exactamente la frontera soviético-manchú, cuya imprecisión es causa de los frecuentes incidentes que se registran en la región.

El representante japonés planteará como cuestión "sine qua non" para la iniciación de las conversaciones del restablecimiento de "statu quo" en la frontera, es decir, la retirada de las tropas soviéticas de las colinas que ocuparon recientemente. (Fabra.)

### Los obreros valencianos trabajarán diez horas diarias para construir refugios

Valencia, 20.—En la mañana de hoy ha conferenciado el alcalde con una Comisión de los Sindicatos de la Construcción (U. G. T.-C. N. T.), que le ofrecieron, en nombre de todos sus afiliados, trabajar diez horas diarias para acelerar las obras de construcción de refugios de la ciudad. (Febus.)

### Maniobras de las fuerzas aéreas en Inglaterra

Londres, 20.—A medianoche comenzaron las maniobras de las fuerzas aéreas que, contrariamente a lo que se dijo en un principio, durarán cuatro días en lugar de dos. (Fabra.)

### Alvarez del Vayo habla a los periodistas extranjeros

### Un capitán italiano, prisionero de la República, confirma la existencia de divisiones enteras italianas en Levante

### La aviación de Mussolini ha sido duplicada

Barcelona, 20.—Esta mañana el ministro de Estado ha recibido la visita de los periodistas extranjeros que se encuentran en Barcelona. Les mostró una carta de un capitán italiano prisionero, en la que se detalla y confirma la existencia de divisiones enteras italianas localizadas en el centro de Levante.

También se dice que la aviación de Mussolini ha sido duplicada en sus efectivos en España, y que en Cádiz han desembarcado más fuerzas.

Se ha referido después a la invasión italoalemana, que tiene que producir en la zona rebelde un odio que nos favorecerá. Se refirió al envío de gran material bélico para constituir depósitos que se emplearán contra otras naciones. En relación con el plan de Londres, dijo que lo importante no es que éste sea más o menos perfecto, sino que se quiera poner en práctica haciendo efectiva la evacuación de todos los combatientes no españoles, y

### UN SALUDO DEL MINISTRO DE DEFENSA A LAS FUERZAS DE TIERRA, MAR Y AIRE

"El pueblo al que pertenecéis os exige que triunféis, porque necesita la victoria para sobrevivir como pueblo libre"

"De vuestra conducta depende que se abra para España un camino de prosperidad y grandeza"

El doctor Negrín se ha dirigido así a las Fuerzas de Tierra, Mar y Aire:

"Soldados! Habéis renovado ante la bandera de la patria una promesa que ya venis cumpliendo en los frentes abnegadamente en vuestra diaria lucha con el enemigo. Así ha querido el

Gobierno que lo hagáis para que llevéis más profundamente arraigado en vuestro cerebro y arraigado en vuestro corazón el deber de defender el patrimonio español contra los invasores. El pueblo, al que pertenecéis, no os pide que perezcáis defendiéndolo: os exige que triunféis, y os lo exige porque necesita la victoria para sobrevivir como pueblo libre. Ni la dureza de la lucha, con todos sus peligros, ni las privaciones han de abatir vuestro ánimo ni quebrantar vuestra fe en la victoria: pensad que sois soldados de España que nunca abandonaron en peligro sus libertades y su independencia, y que la Historia os ha reservado la misión de escribir la página más digna y grandiosa de nuestro pueblo. De vuestra conducta depende que se abra para España un camino de prosperidad y grandeza o que nuestro pueblo haya de sobrevivir en el oprobio. Vuestros compatriotas y el mundo entero, que admiran vuestra bravura y el tesón que sabéis poner en la lucha, esperan hoy de vuestra obra el triunfo de la voluntad popular sobre la tiranía; mañana, después del triunfo, saludarán en vosotros a la generación creadora de su progreso y de su engrandecimiento. A vuestro trabajo, a vuestra promesa, sea la suya, con una fe absoluta en el triunfo, vuestro ministro de Defensa Nacional,

NEGRÍN."

### Un mensaje de Romain Rolland

"Estoy seguro de que en ningún caso los Ejércitos extranjeros de Italia y Alemania podrán instalarse en tierra de España"

"Todos los pueblos del futuro envidiarán los honores y la gloria de la España republicana"

París, 20.—Con ocasión del segundo aniversario de la guerra española, el escritor francés Romain Rolland, por intermedio de la Agencia España, dirige al pueblo español el siguiente mensaje:

"Dirijo mi ardiente saludo de respeto y amor a la España republicana en ocasión del segundo aniversario de su lucha heroica. La vieja tierra de España, tantos siglos sumida en el letargo del pasado, ha tenido que pagar su despertar con el terrible honor de combatir en vanguardia la amenaza nueva contra la coalición asesina de las potencias del pasado.

Sabed bien que ese mismo enemigo está martirizando a España y está preparado a caer sobre otros. Nadie en el mundo se hace ilusión sobre el combate que se ha iniciado ya entre las autocracias y las democracias.

Estoy totalmente seguro de que la victoria final será de las democracias, porque ellas tienen consigo la razón y la justicia, las leyes de la evolución humana y las masas inmensas populares que se están organizando.

Estoy totalmente seguro de que en ningún caso los ejércitos extranjeros de Italia y Ale-

mania podrán instalarse en tierra de España. Aun en el caso de una derrota pasajera, sería arrojado de España por la unanimidad de los españoles, incluso de los españoles perdidos en el campo de Franco. Ningún español de verdad sufrirá la traición insolente del extranjero.

Sucedá lo que suceda, los fascistas perderán la partida. La Italia de los "camisas negras" pagará sus crímenes. Será castigada por la guerra impía que está haciendo a su hermana España y por la sacrilega alianza con la Alemania hitleriana, a la cual el "Duce" latino ha entregado su nación. Veo que se acerca el castigo. ¡Ay de Mussolini! Hubiera sido mejor para su pueblo que no hubiera nacido. Y todos los pueblos del futuro envidiarán los honores y la gloria de la España republicana.—Romain Rolland."

### Promesa a la bandera en Valencia

Valencia, 20.—Se ha celebrado el patriótico acto de la promesa a la bandera tricolor, símbolo de la independencia nacional de las libertades del pueblo español.



Al entrar en el tercer año de la guerra

# La emisión especial de anoche para los pueblos de Europa y América

Anoche se celebró la emisión extraordinaria organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa, dirigida a los pueblos de Europa y América.

El acto revistió extraordinaria brillantez. Puede decirse que a las dos de la madrugada se había congregado en los salones de la Delegación de Propaganda y Prensa todo lo que tiene representación oficial e intelectual en Madrid.

A la hora señalada dió comienzo la emisión, y el delegado de Propaganda y Prensa se dirigió a los pueblos de Europa y América para agradecerles la insistencia con que han solicitado la celebración de la misma.

Seguidamente, el poeta Rafael Alberti recitó varias composiciones.

A continuación, el comisario-inspector del ejército del Centro, camarada Pifuelá, dirigió un saludo al mundo al entrar en el tercer año de dramática lucha de un pueblo en ardorosa defensa de su soberanía.

Acabó rindiendo homenaje a los militares profesionales que hicieron honor a su juramento.

El gobernador civil, camarada Gómez Osorio, expresó su fe en que todos los pueblos democráticos comprenderán bien la razón de nuestra guerra, en la que España lucha no sólo por su independencia, sino por afirmar de una manera indiscutible la República democrática que el pueblo en su soberanía implantó y cuyos postulados están contenidos en la Constitución de España.

El coronel jefe del ejército del Centro, don Segismundo Casado, señaló cuál había sido la generosidad de la República para con los jefes y oficiales que no la pudieran servir con lealtad al promulgar una ley de retiros que garantizaba a todos los que se acogieran a la misma una renta vitalicia equivalente al sueldo activo del empleo que ostentaban. A la ingente obra realizada a lo largo de la campaña por los oficiales leales a la República, el pueblo español le hace justicia, y ha terminado para siempre el trágico divorcio que existía entre la nación y el Ejército.

Por último, el alcalde de Madrid, camarada Henche, pronunció un emocionante discurso exaltando la gesta de este pueblo inmortal y ofreciendo el homenaje de admiración y de cariño que por su ayuda merecen los pueblos de Europa y América, que están espiritual y materialmente al lado de la República española. Terminó su brillante intervención con vivas a Madrid, a la República y a España, que fueron contestados con gran entusiasmo por todos los concurrentes.

La Banda Municipal de Madrid interpretó un selecto programa, en el que figuraban obras de Zabalá, Jiménez, Chapí y Chueca, finalizando con la interpretación del himno nacional.

Al terminar el acto se dieron entusiastas vítores a la República, a España y al Ejército.

## Inauguración de la Exposición de Guerra en la Llar del Combatent Catalá

Ayer mañana se celebró la inauguración de la Exposición de Guerra en la Llar del Combatent Catalá.

Al acto, que revistió una gran solemnidad, asistieron el alcalde de Madrid, camarada Henche; el delegado de la Generalidad de Cataluña en Madrid, Luis Civil; el teniente coronel don Eduardo Sierra, y el mayor don Alfonso Rodríguez, representando, respectivamente, al jefe del ejército del Centro y al comandante militar de la plaza; Delegaciones de partidos políticos y organizaciones sindicales, delegado de Euzkadi, representantes de la Asociación Española de Amigos de la U. R. S. S. y de la de Méjico, así como de los organismos de solidaridad; representaciones, también, de las distintas unidades donde prestan servicio combatientes catalanes, etc.

Presidieron el acto el alcalde de Madrid, el delegado de la Generalidad de Cataluña en Madrid y el delegado de Propaganda y Prensa, don Miguel San Andrés.

La Exposición está magníficamente instalada y presentada y es de un extraordinario interés.

Mañana, a las siete de la tar-

de, se realizará, en el local donde se inauguró ayer la Exposición de Guerra organizada por la Llar del Combatent Catalá, un festival en el cual, entre otros atractivos, figurará una interesante exhibición de balles clásicos de Cataluña.

## El acto radiado anoche del S. R. I.

El Comité provincial del Socorro Rojo de Madrid se dirigió anoche al pueblo español por el micrófono de Unión Radio, para conmemorar la fecha de la gesta histórica y reafirmar su decisión de acompañarle en todos los instantes, hasta la hora del triunfo.

El secretario general del Comité provincial, camarada Arauzo, expresó con palabras vibrantes y sentidas la magnitud del esfuerzo realizado durante dos años por el pueblo unido en la lucha contra la invasión y contra el fascismo, destacando la labor de solidaridad realizada durante todo ese tiempo por la gran organización de ayuda.

Recalcó el camarada Arauzo diversos aspectos de la gigantesca labor de solidaridad realizada por el Socorro Rojo, y dedicó emocionadas palabras de salutación y de aliento a los bravos combatientes de la República.

A continuación, la camarada Maruja García, secretaria de organización, explicó cuál ha sido la obra de solidaridad y fraternidad llevada a cabo por la mujer durante los dos años de lucha.

"Nosotras también nos consideramos responsables. También deseamos que se juzgue nuestra conducta; pero también deseamos un puesto para juzgar a los impasibles, a los desaprensivos, a los que con su cobardía están favoreciendo los manejos de la quinta columna. El S. R. I. hace un llamamiento a todas las mujeres españolas para que con su entusiasmo y energía colaboren en la magna obra del Socorro Rojo, incorporándose a los trabajos de retaguardia para la rápida consecución de nuestra victoria."

La escritora y periodista María Luisa Carnell, recogiendo la voz y el sentimiento de los millones de antifascistas internacionales, expresó la admiración que el pueblo español despierta en el mundo por su sacrificio sin límites y por la grandeza épica de la lucha que sostiene desde hace dos años frente a poderosos y bárbaros enemigos internacionales.

## Distribución de ejemplares de los discursos de Azaña y Negrín

Durante todo el día de ayer, varios camiones de la Delegación de Propaganda y Prensa recorrieron las calles madrileñas, incluso las de los barrios más apartados, distribuyendo profusamente entre el vecindario ejemplares del discurso pronunciado recientemente en Madrid por el jefe del Gobierno, doctor Negrín, y del que dirigió en la tarde de la jornada anterior a todos los españoles S. E. el jefe del Estado, don Manuel Azaña.

Además fueron repartidos folletos y otros impresos de propaganda. El número total de ejemplares de todas clases distribuidos fué, aproximadamente, de 500.000.

## Vibrante saludo del 191 batallón

Valencia, 20.—El 191 batallón ha enviado al presidente del Consejo una carta firmada por el comisario García y el comandante de la unidad. En la carta dicen:

"Nosotros, los combatientes del 191 batallón de la 48 brigada, en día tan memorable como el de hoy, en que se cumplen dos años de lucha contra el extranjero invasor, prometemos pegarnos más que nunca al suelo y no dejar un palmo de terreno que pueda ser hollado por la

planta del fascismo internacional, y al mismo tiempo dejarnos guiar por las consignas del Gobierno Nacional y de guerra que vucencia tan dignamente preside, para que en su día, cuando llegue la hora de avanzar, sea nuestro batallón uno de los primeros en colocar la bandera de la República en el terreno de la España invadida. ¡Viva el Gobierno nacional y de guerra! ¡Viva el Ejército popular! ¡Viva la República!—En campaña, a 18 de julio de 1938."

La misma unidad ha enviado un vibrante saludo a los camaradas que se encuentran hospitalizados por haber resultado heridos en la heroica y enérgica resistencia que aquella unidad ofreció en El Puntal. (Febus.)

## Exposición de trofeos cogidos al enemigo

Valencia, 20.—Con asistencia de varias autoridades, en el Parque de los Viveros Municipales se ha inaugurado una Exposición de la guerra organizada por la 25 división.

Rodeados de un ambiente guerrero figuran algunos trofeos cogidos al enemigo, carteles artísticos, dibujos, miniaturas, etc., debidos en gran parte a los soldados de la citada división.

## Promesa de la bandera en Guadalajara

Guadalajara, 20.—En las unidades militares que guarnecen estos frentes se ha celebrado con gran solemnidad el acto de la promesa a la bandera nacional.

A estos actos, que revistieron una gran brillantez y fueron emocionantes, asistieron el gobernador civil de la provincia de Guadalajara, señor Cazorla, y el teniente coronel Mera, quienes arangaron en tonos patéticos a los soldados de la brigada. (Febus.)

## Cumplimientos al presidente de la Generalidad

Barcelona, 20.—Con motivo de cumplirse ayer el segundo aniversario de la sublevación fascista acudieron al Palacio de la Generalidad, con objeto de cumplimentar al presidente Companys, infinidad de personalidades, entre las que destacan los consejeros señores Comorera, Pi y Suñer, Bosch, Gimpera y Terradellas; el ministro de Trabajo, señor Aguadé, y el presidente accidental del Parlamento de Cataluña, señor Serra Hunter. También con motivo de este aniversario recibieron en la Generalidad numerosas tarjetas postales y cartas de adhesión al presidente de Cataluña. (Febus.)

## La retaguardia confraterniza con los combatientes

Barcelona, 20.—Los 150 soldados procedentes de los distintos sectores del ejército del Este venidos anteaer a Barcelona para confraternizar con la retaguardia y con motivo del 19 de julio fueron objeto durante el día de ayer de toda clase de manifestaciones de afecto y simpatía. Fueron obsequiados a mediodía con un almuerzo, después de haber hecho una detenida visita a la Escuela Industrial. Por la tarde se celebró un festival en su honor y asistieron luego a otro homenaje que fué presidido por el señor Companys. En el acto estuvieron representadas las madres de los combatientes, así como los mutilados de guerra, los soldados y los trabajadores.

Participaron en el homenaje Eduardo Ragasols, Juan Doménech y Víctor Colomer, por el Frente Popular de Cataluña, y Mariano R. Vázquez, Fernández Clérigo y Lamonedá, por el Frente Popular Nacional. (Febus.)

A los Comités y Juntas directivas de organizaciones sindicales y políticas: ¿Habéis entregado ya vuestro donativo a la suscripción abierta a favor de los evacuados de Levante?

## Los periodistas de la zona leal conmemoran el segundo aniversario de nuestra guerra

Dos calles de Barcelona llevarán los nombres de los compañeros Sirval y Feller

Barcelona, 20.—Ayer comenzaron los actos organizados por la Agrupación Profesional de Periodistas con motivo del segundo aniversario del comienzo de nuestra guerra de independencia.

A las nueve y media de la mañana se constituyó la Directiva en la calle de La Unión, acompañada de otras autoridades, para descubrir la lápida que dará a esta calle el nombre del periodista y aviador barcelonés Mariano Feller. La comitiva se trasladó seguidamente a la calle del Buen Suceso, que recibió el nombre de Periodista Sirval.

En ambas ceremonias se pronunciaron discursos por el alcalde y el vicesecretario de la Agrupación de Periodistas, y fueron muy aplaudidos.

Por la noche, los periodistas nacionales y extranjeros fueron obsequiados con una cena en el Ritz.

La anunciada asamblea ha sido suspendida hasta que lleguen las representaciones de Valencia y Madrid, que son esperadas hoy. (Febus.)

## Las tropas de la República continúan con gran tenacidad conteniendo los ataques de los invasores en el frente de Levante

### LA GLORIOSA DERRIBO TRENCE AVIONES EXTRANJEROS

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE.—En todos los sectores de este frente se lucha con intensidad, conteniendo las fuerzas españolas, con gran tenacidad, los ataques de las invasoras, fuertemente apoyadas por su aviación y tanques, en la zona sur de Barracas.

En el sector de Tales, el enemigo atacó, en las últimas horas de ayer, nuestras posiciones del este de Almenara, logrando ocupar una cota, que fué vigorosamente reconquistada por los soldados españoles, que desalojaron a los soldados invasores de sus posiciones cercanías se combate hoy con gran dureza.

Otros ataques de las tropas italianas a La Mallesta y La Murta, en la zona de A-tana, fueron totalmente rechazados.

En combate aéreo registrado ayer sobre este frente, nuestros aparatos derribaron doce Fiat y un Messerschmidt. Nosotros perdimos tres cazas. El piloto de uno de los aviones enemigos derribados, de nacionalidad italiana, que se arrojó en paracaídas, ha sido capturado, gravemente herido.

En los demás frentes, sin novedad."

## El presidente de la U. G. T. y el secretario de la C. N. T. comentan el discurso de Azaña

"Suscribo en todas sus partes aquello en que destaca la supremacía de la independencia de España por encima de cualquier otro deseo político." (González Peña.)

Barcelona, 20.—"El Socialista" ha pedido opinión a diversas personalidades sobre el último discurso del Presidente de la República.

El presidente de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista, ministro de Justicia camarada Ramón González Peña, se ha expresado en los siguientes términos:

"El discurso tiene el interés y la emoción con que era esperado. Perfecto de forma y de fondo. Destacan el escrupuloso respeto que siempre tiene el jefe del Estado para la Constitución y su órgano de Gobierno. Su gran españolidad resalta en todas las palabras. Los que somos socialistas, pero mantenemos en primer grado nuestros sentimientos de españoles, tuvimos ayer momentos en que este sentimiento se superaba y alcanzaba una emoción suprema. Suscribo en todas sus partes aquello en que destaca la supremacía de la independencia de España por encima de cualquier otro deseo o apetencia política."

"Nuestro triunfo no será de un individuo ni de un partido. Será del pueblo y para el pueblo." (Mariano R. Vázquez.)

Mariano R. Vázquez, secretario general de la C. N. T., ha manifestado: "Divido en dos fases la importancia del discurso: primero, que se enteren los de afuera nuestras fronteras de la afirmación categórica de que nuestra guerra se acortará en la medida que se inspire la intervención extranjera. A los infundios propalados por el enemigo al decir que la sublevación era para salir al paso de la revolución bolchevique, basta enfrentar la realidad de que entonces el Partido Comunista era una minoría inofensiva y que las causas del alzamiento eran muy otras. La segunda fase es para el interior. Nuestro triunfo no será de un individuo ni de un partido. Será del pueblo y para el pueblo. El español es enemigo de las dictaduras. La victoria será de los hombres libres y para los hombres libres; esto es lo fundamental, a mi juicio."

Administración de CLARIDAD: Narvárez, 72

## La aviación extranjera bombardeó la catedral de Barcelona y destruyó objetos de arte de gran valor

También fueron bombardeados los poblados marítimos de Valencia y las zonas de Besós, Masnou, Fongat, Marbella y Carcagente

Parte oficial de Aviación:

"En la madrugada de ayer, la aviación extranjera bombardeó en dos ocasiones los poblados marítimos de Valencia, destruyendo 17 casas. Durante la noche última, desde las dos veintiocho a las tres cincuenta y nueve horas, la aviación extranjera, en número de 20 aparatos, divididos en varias patrullas bombardeó diversos lugares del litoral catalán y el casco urbano y el puerto de Barcelona. Uno de los explosivos, de 150 kilos de peso, cayó sobre la cúpula de santa Eulalia, de la catedral, causando en el interior del templo la destrucción de varios objetos de arte de gran valor. Otras bombas cayeron en diversos lugares del casco urbano de la ciudad y en las zonas de Besós, Masnou, Fongat y Marbella. El número de víctimas entre la población civil no puede aún determinarse.

También en la madrugada última fué bombardeada por la aviación italiana procedente de Mallorca la zona sudeste de Valencia y el pueblo de Carcagente, causando víctimas."

## Federación Española de Artes Blancas Alimenticias

### REUNION DEL COMITE EJECUTIVO

En el domicilio social de este organismo nacional celebró reunión el Comité ejecutivo el día 18 de julio del presente año, bajo la presidencia del compañero Felipe García y la asistencia de los camaradas Isidro Bravo, Angel Carrasco, Guillermo Rodríguez y Angel Gómez.

Después de ser aprobada el acta de la reunión anterior, la Secretaría da cuenta de la correspondencia recibida y tramitada, así como de los giros recibidos.

Se acuerda contribuir con 100 pesetas a una suscripción abierta para un compañero de la Sección de Alcaira (Valencia), y con 1.000 pesetas a la encabezada por el Ayuntamiento de Madrid para los evacuados de Levante, así como con el importe de un trimestre a la suscripción pro aniversario de la Unión General de Trabajadores de España y fondo de la misma.

La Secretaría da cuenta de una comunicación del Sindicato provincial de Murcia, y se acuerda trasladar su petición, como es su deseo, al ministerio de Trabajo.

Se acuerda dirigirse a la Unión General de Trabajadores de España para que realice las gestiones pertinentes a dar facilidades, a fin de que el delegado de esta Federación pueda acudir a las reuniones del Comité director de la Alimentación.

El Comité se da por enterado de la contestación de los miembros del Comité nacional sobre exenciones a la consulta hechas a los mismos, y que son: en pro del acuerdo del Comité ejecutivo, que consiste en que no ha lugar a las exenciones, Madrid, Ciudad Leal, Valencia, Alicante, Granada, Cuenca, Albacete, Vizcaya y Córdoba; en contra, Murcia, Fal-tan por contestar Cataluña, Almería y Guadalajara. En este caso se acuerda acusar recibo a la Unión General de Trabajadores de España, ratificando nuestra disconformidad sobre las exenciones.

**BANCO URQUIJO**  
MADRID  
CAPITAL: 100.000.000 de pesetas.  
Dirección telefónica y telefónica: URQUIJO.  
Domicilio social: ALCALA, 49.  
Apartado de Correos número 49 — Teléfono 26555

## La sesión de esta mañana del Consejo Provincial El consejero de la U. G. T. camarada Leoncio Espronceda, a filas

Bajo la presidencia del camarada Rubiera celebró esta mañana sesión la Comisión permanente del Consejo Provincial de Madrid.

Se aprobó el acta de la sesión anterior. El presidente da cuenta de la dimisión del consejero del Partido Sindicalista Antonio Peras, y para su sustitución se nombra a Gregorio Aparicio, del mismo partido.

A continuación se aprobó el orden del día, que comprende asuntos de trámite.

El secretario dió lectura a una moción de la Presidencia estableciendo una clase de Taquígrafía y Mecanografía en el grupo escolar Manuel Bartolomé Cossío.

Por último, se dió también lectura a una carta del consejero de la U. G. T., Leoncio Espronceda, en la que expresa su renuncia al cargo por haberse incorporado al Ejército de la República en cumplimiento de sus deberes militares. A propuesta del presidente se acordó conste en acta el sentimiento de la Corporación por verse privada de la eficaz colaboración de este consejero.

Y por no haber ruegos y preguntas se levantó la sesión.

## LA JUSTICIA DEL PUEBLO La vista de la causa contra 195 procesados por espionaje y alta traición

Ayer tarde se reanudó en el salón de actos del Tribunal Supremo la vista de la causa contra 195 procesados por espionaje y alta traición.

Continuaron los letrados defensores sus informes, invirtiendo en la sesión los de los encartados Antón Santamaría Tomé, Carmen de Blas, Salvador Videgain, Celestino Vázquez, Víctor Vallejo y Salomón Reillo.

Para todos los citados, luego de controvertir los letrados la tesis del Ministerio público, se propugnó la libre absolución.

## Defención de desertores, prófugos, acaparadores y otros maleantes

En la sesión de esta mañana informó el letrado señor Noriega, quien defiende a Naranjo, Dolores López Mendizábal, Ramón Dorca y Justo Díaz. Para los dos primeros, el fiscal, en su informe, pidió la pena de muerte, y dieciocho años para los dos últimos.

El defensor, en su informe, solicitó la absolución de sus patrocinados.

## Sentencias de los Tribunales Especiales de Guardia de Madrid

Los Tribunales Especiales de Guardia han dictado en el día de hoy las siguientes sentencias: Contra Francisco Montes García, soldado, por el delito de des-

ertismo, al que ha impuesto la pena de doce años de internamiento en campos de trabajo, y contra Ramón Sobremonte Fraga, al que ha impuesto un año y diez meses de internamiento en campos de trabajo, por el delito de desafección al régimen.

También se han visto dos expedientes de subsistencias, por el delito de introducción de viveres, contra Antonio Iriarte Molinero y Baldomero García Herráiz, a los que ha impuesto 1.000 y 5.000 pesetas, respectivamente.

## Detención de desertores, prófugos, acaparadores y otros maleantes

La Policía ha practicado en estos últimos días las siguientes detenciones:

Josefa Pereiro Caseiro, por desertismo; Pablo García Escribano, por acaparamiento de viveres; Joaquín Férnandez Bermejo y Cirila Muñoz Sobrino, por intercambio de viveres; Emilio Armas Fernández y Emilio Vaqueiro Peña, por estar incurridos en filas; Manuel Robles Gil, José Martín Martín y Julián Rodríguez Pinar, por desertores; Pío Acevedo Mateo, Pedro Martín Olivencia, Santiago Acevedo Mateo y José Méndez Bueno, por supuestos prófugos; Felipe del Monte Jiménez, Virginita Gil Estévez, José Barragán Reinos, Felipe Sánchez de Rojas, Valeriano Navarro Aráuz, Andrés Salinero García, Ángel Molinero Fernández, Antonia Herrera López-Ruiz, Pedro García Alonso, Rosa Cangle Becerra y Florentino Batalla Guillén, por supuestos desafectos al régimen; Juan Rodríguez, por vender a precios excesivos; Salomé García Maestro, por delito contra la propiedad; Juan Pablo de Miguel Collado, Francisco Carvajal Capella, Leopoldo O'Donnell García y Ángel Román Fernández, por pertenecer a F. E. J.; María y Dolores Veira Paso, Pedro Santos Medina, Rafael Pego Ochoa, Francisco Castro Lora y Guillermo Villa de la Vega, por pertenecer a Renovación Española; Gabino Planero Lucas, por supuesto desertismo; Victoriano Sánchez Pérez, Mariano Onrubia Soler, Manuel Gravin Quintero, Lázaro Pérez Piña y Antonio Malló Gallego, por delitos contra la propiedad. Todos los detenidos han sido puestos a disposición de los Tribunales competentes.

## En el Colegio de Abogados se conmemoró hoy el segundo aniversario de la guerra

### Brillantes discursos de los camaradas Maeso y Zubillaga

En el salón de actos del Colegio de Abogados se celebró un acto con motivo de cumplirse el segundo aniversario de nuestra gloriosa guerra de independencia.

En primer término hizo uso de la palabra el compañero Bilbao, en representación de los Empleados Judiciales (U. G. T.), que en vibrantes palabras dió cuenta de la significación del acto.

Pilar Rodríguez, en representación del Personal femenino de Limpieza, pronunció unas palabras sumándose al mismo.

Eduardo Aguilar, secretario de la Audiencia y presidente de la Agrupación de Empleados Judiciales (U. G. T.), leyó unas cuartillas haciendo historia del hecho que se conmemoraba, resaltando la selección llevada a cabo entre los funcionarios de la Justicia republicana.

A continuación, el camarada Maeso, en representación de la Fiscalía, leyó unas cuartillas: "De igual manera que el hombre domina a la bestia y a la máquina, y que el poderoso buce y el impetuoso potrón bajan la cerviz y tascan el freno, así el traidor fascista español será sometido a nuestros designios.

No importa que lance contra nosotros sus masas de artillería; sus tropas mercenarias, sin ideología y sin principios, en busca siempre de la paga y del botín, y que sus aviones tiren las teas homicidas que abrasen el pecho de nuestros hermanos... Pues las mismas armas con que nos hieren el traidor y el invasor serán las de nuestra venganza, las de su destrucción y derrota.

Defendemos ya dos años nuestra tierra, nuestro pan y nuestra libertad; ellos disparan inicuamente sus armas y que les dan los vientos de la traición; nosotros los tiramos justamente, nuestros tiros llevan la fuerza y el acierto incontestable de la justicia eterna de la independencia nacional. ¡Alegríos, milicianos sepultados, camaradas caídos en la Sierra, en Talavera y en Madrid! ¡Valientes de Medinilla, que fuisteis los primeros que detuvisteis la marcha de los asesinos de Badajoz sobre el Madrid del 7 de noviembre!

¡Ma nacido ya vuestro vengador! ¡Banderas republicanas ultrajadas por manos de traidores y de extranjeros! ¡Banderas ro-

## Los periodistas extranjeros en la Generalidad

## "A la vez que defendemos nuestras libertades defendemos las libertades de las democracias del mundo", les dijo Companys

Barcelona, 20.—Esta mañana estuvieron en el Palacio de la Generalidad, para cumplimentar al presidente, los periodistas extranjeros que son huéspedes de la ciudad. El presidente, después de agradecerles la visita, les dió que habían podido confirmar el esfuerzo que realiza el pueblo de Cataluña, y su decisión de resistir junto con el pueblo español para asegurar la victoria.

Nada diré—agregó—de política, porque el Presidente de la República acaba de declarar en su reciente discurso la opinión de todo el pueblo. Para Cataluña, la guerra tiene el doble interés de luchar por la independencia de España y por las libertades catalanas. Estamos en una guerra de independencia contra la intervención de Alemania e Italia, y a la vez que defendemos nuestras libertades defendemos las libertades de las democracias de todo el mundo.

Durante la visita se impresionaron algunas fotografías. (Febus.)

## Dos condenados a muerte por traición

Barcelona, 20.—El Tribunal de Guardia ha visto una causa por un delito de alta traición contra los procesados Esteban y José Raventós, que fueron condenados a la última pena, y Juan Raventós, a quien se impuso la condena de treinta años de internamiento en campo de trabajo. (Febus.)

## Un telegrama de Negrín a Cuba

Barcelona, 20.—El presidente del Consejo de ministros ha dirigido al embajador de España en Cuba el siguiente telegrama: "Rogamos que exprese al pueblo cubano, al cumplirse el segundo aniversario de nuestra lucha por la independencia nacional, que sabemos agradecer especialmente las asistencias de los pueblos que nos brindan su simpatía.

En el caso de Cuba, a la que nos unen los lazos profundos de sentimiento, correspondemos a sus votos con los nuestros a favor de una vida próspera y libre." (Febus.)

# ULTIMA HORA LOS REYES DE INGLATERRA EN PARIS

## En el Arco del Triunfo

París, 20.—El rey de Inglaterra, cuando salió del Quai d'Orsay a las nueve y cuarto, se dirigió al Arco del Triunfo. Rendía honores un pelotón de la Guardia Republicana. El rey, con uniforme de fieldmariscal y acompañado del embajador inglés llegó a la plaza de la Estrella a las diez.

En nombre del Gobierno le saludó el ministro de Pensiones, Jorge VI depositó una corona sobre la tumba del Soldado Desconocido, símbolo de la hermandad indestructible en la paz y en la guerra de "un millón quinientos mil franceses y los ochocientos mil ingleses caídos durante la gran guerra". Firmó en el Libro de Oro. Conversó afectuosamente con varios ex combatientes y regresó después al Quai d'Orsay calurosamente aclamado por el público. (Febus.)

## En el Hotel de Ville

París, 20.—A las 10,30 llegaron al Quai d'Orsay el Presidente de la República y madame Lebrun. Poco después, salieron con los reyes ingleses y se dirigieron al Hotel de Ville. El cortejo embarcó en el muelle del Quai d'Orsay, brillantemente engalanado. Fuerzas de marinería rindieron honores en el muelle y en todos los puentes. Sieta chalupas de la Marina escoltan a las chalupas reales. El público se agol-

## Comienzan las negociaciones

París, 20.—Como se había anunciado, a la una de la tarde comenzaron en el ministerio de Negocios Extranjeros las conversaciones entre Halifax, Daladier y Bonnet. A estas conversaciones no asistieron ni peritos ni traductores.

La conversación durará aproximadamente hasta las tres y media de la tarde, y seguramente se facilitará un comunicado.

En los círculos diplomáticos se cree que este comunicado tratará del mantenimiento de la colaboración franco-británica y confirmará los acuerdos registrados en Londres el 29 de abril, después de las conversaciones que Daladier y Bonnet tuvieron con Chamberlain y Lord Halifax. (Febus.)

## EN EL SEGUNDO ANIVERSARIO Numerosas representaciones acuden a la Embajada española en París para expresar su adhesión a la República española

París, 20.—Las organizaciones antifascistas de Francia y de los extranjeros en París acudieron a la Embajada de España para expresar su adhesión a la República Española con motivo del segundo aniversario de la guerra.

Las organizaciones representadas en este acto han sido las siguientes: Comité Internacional de Coordinación para Ayuda de la República española, representado por los delegados argentino, norteamericano, noruego, palestino, francés y de los alemanes e italianos emigrados; el Comité Mundial contra la Guerra y el Fascismo; el Amical de Voluntarios; la Asociación pro Sociedad de Naciones; el Comité Internacional de Ayuda al Pueblo Español, Paz y Libertad; el Frente Popular de la región parisina; el Comité Mundial de Mujeres Antifascistas; la Casa de la Cultura; la Asociación de Amigos del Pueblo Chino; la Asociación de Escritores; el Rassemblement pour la Paz; la Asociación Republicana de Antiguos Combatientes; la Opinión Popular Italiana; el Comité Nacional de Antifascistas Alemanes para Ayuda al Pueblo Español, con su presidente, Rodolfo Leonach.

Entre las personalidades que acudieron al acto figuraban las siguientes: Francis Jourdin, profesor Langevin Longuet, Fabios Ben Ghamble, vicepresidente del Partido Radical-socialista Daniel Duchesne, Pierre Pavañ, Marcel Cachin, Maurice Violette y el profesor Lebrebus.

Francis Jourdin, en nombre de esta agrupación, saludó a la República española: "Hace cuatro días—dijo—Francia celebró un día de gloria: el 14 de julio. Nosotros conmemoramos hoy un día de dolor: el del segundo aniversario de la guerra de España, a la cual los demócratas asistimos impotentes para impedir que las democracias toleren ese sacrificio."

Añadió que en representación de las organizaciones ofrecía su adhesión "al gran pueblo que usted representa—dijo dirigiéndose al embajador—, porque confiamos que su victoria será la victoria de Francia, de la democracia y de la civilización."

El embajador, don Marcelino Pascua, pronunció unas palabras de gratitud para agradecer la ad-

## Homenaje a los combatientes del Este

Barcelona, 20.—Al banquete celebrado anoche en el Hotel Ritz en homenaje a los combatientes del frente del Este que han venido a Barcelona a con fraternizar con la retaguardia asistieron, entre otras personalidades, en representación del Gobierno, el ministro de Estado, y por la Generalidad, el consejero de Cultura.

A los postres, Alvarez del Vayo pronunció un discurso, y, entre otras cosas, dió: "El Gobierno se complace, por mi conducto, en enviar a vosotros y a todos los combatientes y obreros de la retaguardia un saludo fervoroso.

Entramos en el tercer año de guerra bajo la consigna de resistencia, que es mandato del Gobierno y mandato del Frente Popular. Habéis conocido, combatientes del frente, todo el significado de la resistencia. No es una palabra de desesperación, sino que está llena de contenido.

En este acto yo recuerdo, sobre todo, a los combatientes de Levante. Mi pensamiento está con el vuestro fijo en ellos. Ayer, comienzo de nuestro tercer aniversario, el enemigo atacó en cinco direcciones distintas intentando derribar la valla formidable de nuestra resistencia. Todos fueron rechazados; el enemigo no dispone de más fuerza y acumula todos los contingentes puestos a su servicio por la invasión extranjera. Por eso hay que hacer resistencia para luego avanzar y vencer." (Febus.)

## "Resistencia no es una palabra de desesperación, sino que está llena de contenido"

Barcelona, 20.—Al banquete celebrado anoche en el Hotel Ritz en homenaje a los combatientes del frente del Este que han venido a Barcelona a con fraternizar con la retaguardia asistieron, entre otras personalidades, en representación del Gobierno, el ministro de Estado, y por la Generalidad, el consejero de Cultura.

A los postres, Alvarez del Vayo pronunció un discurso, y, entre otras cosas, dió: "El Gobierno se complace, por mi conducto, en enviar a vosotros y a todos los combatientes y obreros de la retaguardia un saludo fervoroso.

Entramos en el tercer año de guerra bajo la consigna de resistencia, que es mandato del Gobierno y mandato del Frente Popular. Habéis conocido, combatientes del frente, todo el significado de la resistencia. No es una palabra de desesperación, sino que está llena de contenido.

En este acto yo recuerdo, sobre todo, a los combatientes de Levante. Mi pensamiento está con el vuestro fijo en ellos. Ayer, comienzo de nuestro tercer aniversario, el enemigo atacó en cinco direcciones distintas intentando derribar la valla formidable de nuestra resistencia. Todos fueron rechazados; el enemigo no dispone de más fuerza y acumula todos los contingentes puestos a su servicio por la invasión extranjera. Por eso hay que hacer resistencia para luego avanzar y vencer." (Febus.)

## Los aviones extranjeros han causado en Barcelona 2.116 muertos y 15.830 heridos en 53 bombardos

Barcelona, 20.—A primera hora de la tarde los periodistas extranjeros han estado visitando al alcalde, quien después de darles la bienvenida les hizo un relato detallado de los daños causados por la aviación italoalemana en los distintos bombardeos que ha hecho sobre esta capital.

Los aviones extranjeros han causado, en sus distintas incursiones, 2.116 muertos y 15.830 heridos. De las víctimas, la mitad son niños, 583 mujeres y el resto, hombres. Han quedado completamente destruidas 1.663 casas. Los bombardeos han sido 53.

El alcalde ofreció acompañarles en la visita a la ciudad y mostrarles los daños causados.

Los visitantes mostraron deosos de que se les diese copia de unos gráficos que se les enseñó. Después, recorrieron las distintas dependencias del Ayuntamiento. (Febus.)

## Un acto del Frente Popular de Barcelona en honor de los combatientes y trabajadores

Barcelona, 20.—Anoche tuvo lugar en el Palacio de la Música un acto de homenaje a los combatientes y a los trabajadores, ofrecido por el Frente Popular. Presidió Luis Companys, y pronunciaron discursos Domènech por la C. N. T.; Víctor Colofrant, por el P. S. U.; Rahses, por Acción Catalana; Bertrán, por Unión de Rabassaires, y Fernández Clérigo, por Izquierda Republicana. Exaltaron la función que está encomendada al Frente Popular y la necesidad de poner todos la máxima atención y entusiasmo en estos momentos.

El presidente dirigió unas palabras de salutación y aliento a los catalanes, y señaló que Cataluña y España entera tienen por encima todo un problema: el de la libertad. Tuvo frases de elogio para el Ejército republicano.

Ramón Lamonedá, por el Partido Socialista, señaló el contraste entre aquellos militares que traicionaron a España y los que la defienden. (Febus.)

## La mitad, niños y 583 mujeres

Barcelona, 20.—A primera hora de la tarde los periodistas extranjeros han estado visitando al alcalde, quien después de darles la bienvenida les hizo un relato detallado de los daños causados por la aviación italoalemana en los distintos bombardeos que ha hecho sobre esta capital.

Los aviones extranjeros han causado, en sus distintas incursiones, 2.116 muertos y 15.830 heridos. De las víctimas, la mitad son niños, 583 mujeres y el resto, hombres. Han quedado completamente destruidas 1.663 casas. Los bombardeos han sido 53.

El alcalde ofreció acompañarles en la visita a la ciudad y mostrarles los daños causados.

Los visitantes mostraron deosos de que se les diese copia de unos gráficos que se les enseñó. Después, recorrieron las distintas dependencias del Ayuntamiento. (Febus.)

## Visado por la censura

Barcelona, 20.—A primera hora de la tarde los periodistas extranjeros han estado visitando al alcalde, quien después de darles la bienvenida les hizo un relato detallado de los daños causados por la aviación italoalemana en los distintos bombardeos que ha hecho sobre esta capital.

Los aviones extranjeros han causado, en sus distintas incursiones, 2.116 muertos y 15.830 heridos. De las víctimas, la mitad son niños, 583 mujeres y el resto, hombres. Han quedado completamente destruidas 1.663 casas. Los bombardeos han sido 53.

El alcalde ofreció acompañarles en la visita a la ciudad y mostrarles los daños causados.

Los visitantes mostraron deosos de que se les diese copia de unos gráficos que se les enseñó. Después, recorrieron las distintas dependencias del Ayuntamiento. (Febus.)